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Bitte schreiben Sie Ihren Namen auf Ihre Lésung. Abgabe am 20. Dezember 2016 in der Vorlesung.

Aufgabe 1. Linsenrdume
Betrachte S® in C2. Fiir teilerfremde p, g € N sei

Lipg) = {h 528 3nef0,..,g—1}: bz, 20) = (e%igzl,e?mﬁqa%)} .
Zeigen Sie:
e I'(, ) ist Untergruppe von SO(4)
e I'(,q) ist isomorph zu Z/qZ

e T, ) operiert frei und eigentlich diskontinuierlich auf S°

Aufgabe 2.

a) Sei (M, g) Riemannsche Mannigfaltigkeit und seien c; : [a,b] = M, ¢z : [a,b] — M zwei nach Bogenlinge
parametrisierte, minimale geodétische Segmente mit ¢ (a) = ca(a), ¢1(b) = co(b) und ¢;(b) # éo(b).
Zeigen Sie: Fiir kein & > 0 ist die Fortsetzung von ¢; auf [a,b+¢], i € {1, 2}, ein minimales geoditisches
Segment.

b) Sei (R?,{(,-)) der 2-dimensionale euklidische Raum und I' := {f REoSR?| fz)=z+! e,l €Z})
Betrachten Sie auf dem Zylinder Z = R?/T mit der induzierten Metrik g (vgl. DGI, Blatt 9, Aufgabe
4a) alle nach Bogenlinge parametrisierten Geodétischen ¢, die von einem festen Punkt p € Z starten.
Bestimmen Sie abhéingig von der Richtung das maximale Intervall T , fur das c|; minimal ist.

Aufgabe 3. Zur Konstruktion von Flichen mit K = —1.

Sei (M, g) 2-dimensionale Riemannsche Mannigfaltigkeit und ¢ : [a,b] — M injektive Geodstische mit le] = 1.
Sei N € I'(c*TM) Einheitsnormalfeld lings ¢, d.h. (N, N) =1 und (N,¢)=0.
Zeigen Sie:

a) Es existiert ¢ > 0, so dass H : (—¢,¢) x (a,b) - M, H (s,8) = eXp,(y (sN(t)) Diffeomorphismus ist.
b) Fir alle (s,t) € (—¢,¢) x (a,b) gilt

T AN
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wobei g22(0,?) = 1, %(O,t) =0 und 8.:2722 = —/922- K o H (K = GauBsche Kriimmung von g) gilt.

Hinweis: Sie kénnen Lemma (3.5) anwenden.

c) Hat g konstante GauBsche Kriimmung K = —1, so gilt gao (s,t) = cosh®(s).



